

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día
en el Centro de suscripción
de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año XI

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Números atrasados, gratis
a los suscriptores si quedan
en la Administración. A los
no suscriptores 6'50 ptas.

Nº 2270

Teruel.—Viernes 7 de Marzo de 1913

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos...Visitas á domicilio

TEMPO DO.—14.—PRAL.

Taller de Relojería

El antiguo taller de relojería, platería y óptica de

— INOCENCIO MIGUEL —

se ha trasladado a la calle de San Juan, 67.

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Ptas.	
En Teruel, al mes	1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado.	6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Superfluidades necesarias

Mejor hubiera estado decir necesidades supérfluas.

Pasma considerar lo apegados que estamos a ciertas cosas, de las cuales «no podemos» preciudiar y que, sin embargo nos son absolutamente inútiles, cuando no perjudiciales.

No hablemos del tabaco y del café y de otras «necesidades» que gravan considerablemente nuestro presupuesto.

— ¿Cómo he de poder vivir con mi jornal? — me decía un modesto obrero, que, en efecto, gana muy poco para atender debidamente a su dilatada familia.

— El tabaco y el café me cuestan, un día con otro, dos reales.

— Y por qué fuma V. y por qué toma V. café?, le hubiera podido objetar. Pero no lo hice, porque me hubiera salido con la cantinela de la «desigualdad» y de los privilegios de los ricos.

Un capítulo de gastos, casi desconocido hace pocos años, ha aumentado ahora en proporciones espantosas: el de los espectáculos públicos. «Antiguamente» — hace 15 o 20 años — las familias modestas o no iban nunca al Teatro o iban una vez al año, y era el caso una solemnidad de la que se hablaba en el seno del hogar un par de meses antes y medio año después.

El espectáculo que más favor gozaba era el de los «circuitos ecuestres», instalados a veces en un mal patio, si la población no disfrutaba de local a propósito. Con éste alternaban «la mujer gorda», el gigante bejarano o aragonés, la cabeza parlante, las figuras de cera y el pez que decía «papa y mamá».

Todo inocente, patriarcal y barato.

Ahora, motivado principalmente por la profusión de «cines», que lo han invadido todo, las costumbres han cambiado de una manera radical.

Se va al «Cine» una vez o dos y a veces más por semana. El ir al Cine no representa un «acontecimiento», sino una cosa muy natural. No se habla de ello sino minutos antes y se olvida minutos después. Con el pretexto de la «baratura», que es muy relativa, se gastan muchas familias modestas, en esos espectáculos, más de lo que gastan en vestir y casi tanto que lo que gastan en comer.

Lo que empezó por distracción acaba por convertirse en necesidad.

Si se viese junto lo que gasta en eso la gente «que no puede gastar», se quedaría uno espantado. Con suprimir de golpe y porrazo ciertos sitios donde va la gente a «divertirse», quedaría medio resuelto el problema social.

Leo en una estadística, que en París se gastó, durante el año pasado, tres veces más en espectáculos públicos que en médico y medicinas.

Y no porque la gente tenga mucha sa-lud.

«Sesenta y cinco millones» de francos han ingresado durante el año pasado en las taquillas de los teatros y Cines de París.

En el vestir se calcula que han gastado los parisinos, durante el mismo período de tiempo, unos «cien millones». Por poco más, tanto hubieran gastado en «sci-neur» como en vestir.

Si a lo menos los espectáculos fuesen lo que algunos llaman «escuela de las costumbres»!

Muchos gastan en esos sitios, además del dinero, la vergüenza.

Y fomentan toda esa plaga de «estrellitas» que llenan las planas de las revistas ilustradas, y que sin los Cines no hubieran pasado de ser unas criadas de servir, bastante medianejas.

CONSTANTE.

A LA FUERZA.....

No tardará mucho en tocarnos el turno. Ese pugilato que se ha entablado entre Francia y Alemania, reforzando su armamento, aumentando su ejército, poniéndose casi en pie de guerra, nos afecta más de lo que se puede creer. Nadie en Europa, permanece tranquilo en estos instantes. Se diría que en los Balcanes se está haciendo el ensayo de la magna tragedia que dentro breve tiempo, mañana mismo, puede estallar. Europa está fumando una pipa sentada sobre un barril de pólvora.

La menor chispa puede provocar la explosión.

— N. hay dudi. Nos alcanzarán las salpicaduras.

Pueblos apacibles, tranquilos, como la propia Bélgica, lugar de agradable tranquilidad, la tierra de los *Ceffroi* y de las *Kermesses*, se ven impulsados hoy día a reforzar sus armamentos. No pueden permanecer neutrales. La misma Inglaterra, como contemplando desde su alto asiento el espectáculo que se prepara, le aconseja, le invita, le excita a la nueva ley militar, a reforzar su ejército, a cargar su armamento como si estuviera en vísperas de una invasión, como si peligrara su independencia, como si Bélgica, por su situación tuviera que desempeñar un gran papel en la próxima conflagración.

El Estado alemán reclama al Rechistag mil millones para las nuevas reformas militares. Esos gastos serán pagados por el contribuyente en una sola vez por medio de un impuesto excepcional, único, sobre la fortuna. Se reclama nada menos que el medio por ciento. Y todo el mundo se halla dispuesto a soportar el sacrificio.

En Francia se solicitan créditos, dinero, hombres. Francia se pone en pie de guerra. La ley llamada de los tres años, a pesar de la oposición de los socialistas será aprobada. Porque en Francia en los actuales momentos sólo se respira ambiente guerrero. Ya vuelve a venir la locura de la «Revanche». Hasta en los teatros sólo triunfa el tema patriótico: Alsacia, Napoleón.—*Le drapeau!*

En estas condiciones España, aunque quiera, no puede permanecer neutral. No es éste tiempo de neutralidad.

Y si no puede permanecer neutral, no puede dudarse; antes de poco, tocará el turno a España en esos preparativos bélicos. Se aumentará el contingente de guerra; se castigará al contribuyente.

Europa se prepara. Los sismómetros no pueden ser más alarmantes. España no se verá libre del conflicto.

Se diría que la sangre vertida en los Balcanes ha embriagado a los ejércitos. Se husmea carne.

FRUSLERIAS

El tío del gabán

En una biblioteca que en París se halla, venían hace tiempo notando la falta de muchos gabanes que se evaporaban; sin saber el cómo salían de naja. Más un policía un día se disfraza como un empleado de los de la casa, y todo su ingenio poniéndolo en práctica, descubrió enseguida porqué era la falta. Era un individuo que halló penetraba, leía un libro y al irse a su casa cogía un gabán, se lo colocaba, y así trascurría una vida plácida. Ahora lo han pescado

y el hombre declara que cuantos abrigos se echaba a la espalda, luego los vendía. Además declara que es un individuo que en robar se afana. Y aunque su frescura es de buena marca, ¿quién le llama fresco? Pues no se arropaba?...

JUAN DEL RÍO.

(De nuestro servicio particular)

Crónica de modas

Las juguercillas del tiempo. La vuelta del bolero.—La moderna falda.—De sombreros.

No ha mucho tiempo se pensaba en las *toilettas* oscuras y severas de los días de Cuaresma. Hoy ya no es así, se piensa en las novedades elegantes que la Moda debe ofrecernos para los días lúminosos y alegres.

Precisamente con la intención de dar algunas indicaciones he retardado esta carta. Pero la temperatura se ha metido a trastornarnos todas las resoluciones adoptadas por las modistas.

Hace unos días, un tiempo tan seco como soleado, determinó apresuramientos por las *toilettas* de primavera. Y después ¡zas! el termómetro baja, el cielo se cubre de nubes y es preciso volver a tomar las pieles que se habían abandonado.

Por esto los grandes abrigos de satín de seda que habían hecho su aparición para complacer a los envoltorios de pieles, han ido a ocupar un puesto en el ropero de reserva. Estos abrigos son verdaderamente lindos, porque se plegan flexibles, armonizándose perfectamente con el andar femenino.

Otra novedad es la vuelta o resurgimiento del bolero; se han creado algunos modelos ya adoptados por las elegantes; pero inmediatamente han sido sustituidos por casacas a causa del frío que hace. Se pretende que la chaqueta corta, es decir, el bolero, triunfe, cosa que seguramente ocurrirá en la próxima estación; debe creerse que así será, porque el bolero, en suma, es muy coquetón y conviene a muchas mujeres.

Los modelos primavera que había dispuestos en los salones de costura, han sido enviados a la Costa Azul.

Preciso es creer en la vuelta de estos mollos; sin embargo, yo no lo creo; estoy persuadida por el contrario, de que las artistas de la costura quieren reservar absolutamente para la vuelta verdadera de la primavera, creaciones acaso ya confeccionadas y que hoy oscultan.

El traje sastre entra en lucha con la falda hecha de una sola *en roulement*, con los *panneaux* y los pliegues que ya se admiraban; esto es, pues, un retorno oficial contra los drapés y los pliegues que recuerdan demasiado los *paniers* que algunas elegantes han combatido.

Durante la semana soleada que acaba de transcurrir, había muchos sombreros de paja negra y esmeralda combinados, que eran verdaderamente agradables a la vista, desde luego algo más que los que se mostraban en viejo rosa. Había aún tocas o pequeños bonetes de paja de seda, enguirnillados con flores y frutas; pero también acabaron de desaparecer, y han sido remplazados por los de invier-

no, todos recubiertos con guías de plumas floridas.

VIZCONDESA DE REVILLA.

París, febrero 1913.

Hallazgo de un niño

Con este título leemos en nuestro colega *Noticiero de Linares*.

«Dicen de Baeza que según versiones, el domingo fué encontrado por unos madreros a orillas del Guadalquivir y casi al final del término de aquella población un hermoso niño, el cual estaba muy cómodamente colocado en una canastilla y envuelto en muy buenos abrigos. Recogido el recién nacido por dichos individuos, notaron la presencia de un pescador de caña a corta distancia de donde ellos habían tenido el encuentro misterioso, al cual le llamaron la atención sobre lo ocurrido y después de los comentarios consiguientes los aconsejó se hiciesen cargo de la tierna e inocente criatura. Registradas sus ropitas se le ocuparon un medallón de oro con la fecha del nacimiento y el nombre de Emilio, dos billetes de mil pesetas, y un pañuelo con la inscripción siguiente «Recogerlo y quererlo mucho que algún día te hará feliz».

Anuncios matrimoniales

El matrimonio en Alemania se fundamenta en bases científicas y, sobre todo, prácticas, por cuya razón abundan las Agencias matrimoniales, y el dinero desempeña importante papel en la unión de los corazones.

Donde más se echa de ver el carácter práctico de las transacciones matrimoniales es en los periódicos del domingo, en los cuales aparecen muchos anuncios de ofertas y demandas de matrimonio. Algunos de esos anuncios van encerrados en anchas y variadas orlas, como las de las esquelas de defunción, y en cuanto al texto, he aquí algunas muestras:

«A caballero de cultura se le ofrece ocasión de contraer matrimonio con la propietaria de una fábrica de lavado mecánico de Berlín. Un individuo, aspirante a marido, confiesa que físicamente es defectuoso... y añade: «Como solo los iguales pueden sobrelevarse con gusto, deseo que mi esposa tenga un defecto físico semejante. No se excluyen las piernas artificiales. Envíese edad, señas personales e historia del defecto.»

Un joven con excelentes aptitudes para la mecánica busca, por mediación de las columnas de anuncios, «una esposa con una pierna artificial y algunos medios de vida».

Hay periódicos que, en su número del domingo, publican dos planas llenas de anuncios de esta clase. Los anuncios son franceses: dan razones, fijan cualidades y descubren sus defectos físicos y hasta sus faltas morales sin reparo alguno. Un anunciante deseaba urgentemente una esposa de determinadas condiciones, y añadía: «No se excluyen viudas y divorciadas.»

LIBROS Y REVISTAS

CAZA Y PESCA

Esta notable y simpática Revista, que edita la Asociación General de Cazadores y Pescadores de España, domiciliada en Madrid, Bolsa, 10, publica, entre

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DENSEÑARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

En Teruel, Calle de la Democracia 3

Luz incandescente por gasolina

Perfeccionados sistemas patentados en España

Lámparas de 10 a 500 bujías,
Funcionamiento seguro y fácil
Gran fuerza de luz, blanca y fija, sin humo ni calor
Gran economía sobre todas las demás clases de luz

REPRESENTANTE EN TERUEL **MANUEL PACHECO** Estación del Ferrocarril

EL VIOLIN

Pasaba yo la otra tarde por la calle de Provenza, cuando el azar me detuvo ante el escaparate de una tienda de antigüedades,

Entré con idea de preguntar a la señora de Manchaballe el precio de una pulsera de ocasión, cuando me fijé en un violín de construcción antigua, colocado

entre los relojes, los bronces, las porcelanas de Sévres e infinitud de objetos más, todos diferentes.

—¿Conque también se dedica usted ahora a la venta de instrumentos de música, señora Manchaballe? Es un nuevo ramo en el establecimiento.

—Nada de eso, señor Richard, nada de eso. Este violín, ahí donde lo ve usted, es una obra de caridad que hice días pasados.

Me quedé con la boca abierta, pues,

sin saber por qué, no podía figurarme a la señora Manchaballe practicando obras de caridad; era un nuevo aspecto de su persona, completamente inverso.

—Sí, sí —continuó diciéndome—, veo que se esconde usted, y no me extraña. Pues bien, le aseguro que la limosna que hice no me ha dado buen resultado. ¡Vaya! ¿Cuánto cree usted que cuesta ese violín?

Miré detenidamente el instrumento, que me pareció un violín de juguete muy averiado, y le dije resueltamente:

—Pues creo que lo más... lo más... una docena de francos, pagándolo bien.

—¡Sí, eh! Yo he pagado por él cuatrocientos francos. ¿Oye usted? Cuatrocientos francos.

Al pronto creí que se trataba de una broma; pero después me fijé en que mi interlocutora tenía los ojos bañados de lágrimas.

Yo tengo muy buen corazón, hasta el punto de que si viese llorar a un cocodrilo, y sobre todo a una cocodrila, me sentiría emocionado por honda emoción. Así pues, cogí ambas manos de la vieja cocodrila, ustedes dispensen, de la señora Manchaballe, y le dije:

—Vamos, cuénteme usted eso. Así se desahogará usted.

—Ah, señor Richard, quiere usted abrirme otra vez la llaga!... Pero a usted no puedo negarle nada.

—Bueno; venga esa historia tan extraordinaria.

—Fué un día en que hacía un frío horrible. Me había quedado sola en la tienda y me disponía a limpiar el polvo a todo esto, plámero en mano, cuando de pronto vi a una pobre muchacha que pedía limosna, muy bonita, por cierto; eso sí, preciosa a pesar de sus harapos. ¡Ah! La juventud nadie sabe lo que vale hasta que se pierde! Entró la niña con un violín bajo el brazo y me pidió limosna. Naturalmente, yo se la negué—tengo por costumbre no dar limosna a los pobres a quien no conozco, y a los que conozco mucho menos—. Pero he aquí que la muchacha empieza a sollozar.

—Señora, tenga usted compasión... Es para comprar pan a mi madre, que tiene hambre. A eso de las diez, cuando ya había más gente que ahora por las calles, me pondré a cantar, y a las doce lo devolveré a usted su dinero. Tome usted, para cantar no necesita el violín; présteme cincuenta céntimos y quédese con el instrumento en prenda. Es un violín muy antiguo que perteneció al abuelo de mi madre, y del que yo no quisiera deshacerme por todo el oro del mundo.

Puede usted, pues, estar segura de que vuelvo, no teme usted.

La verdad, yo no arriesgaba mucho... Me quedé con el violín en prenda y presenté los cuatrocientos céntimos.

—Perdone usted, señora Manchaballe, me dijo usted antes cuatrocientos francos.

—Paciencia, que todo se andará. A las once entró un caballero elegantísimo; imposible ir mejor vestido. Patillas sordas, levita con una condecoración en el ojal, monocle en fin, todo el tipo de un agregado de embajada de tiempos del Imperio, cuando aún teníamos en Francia una diplomacia distinguida. Empezó mirando la Venus del Renacimiento, después se fijó en el reloj Luis XV, con todo su enganche de ruedas, timbres, cilindros—una verdadera maravilla de Berlín—. De pronto, se queda como embobado ante el violín. Lo coge, lo palpa, golpea la caja y al fin me dice:

—¿Sabe usted que tiene aquí un verdadero Stradivarius?

—No es posible!

—Tan posible es, que ahora mismo le doy a usted quinientos francos por él. Yo creí perder el sentido.

—Pero es el caso—le dije—que ese instrumento no es mío. Me lo ha dado a guardar por unos momentos una... artista, que no quiere desprenderse de él. Perteneció a su bisabuelo... Sin embargo, me parece que está algo necesitada y hasta yo misma le he obligado a admitir un socorro... Vaya, creo que todo se podría arreglar.

—Pues oiga usted, señora, proporcionele usted el Stradivarius por quinientos francos y cuente con una comisión de doscientos para usted. Me saldrá por setecientos; pero, qué diantra, mis medios de fortuna me permiten satisfacer estos cauchos. Además, creo que haré un buen negocio con ese violín.

—Está bien, caballero—le contesté—. Vuela usted después de mediódia, que ya habré hablado con la artista.

Y, en efecto, a las doce en punto vuelvo a aparecer la muchacha. Hay que hacerle justicia; traía los cincuenta céntimos.

—Tenga usted, señora. Ya ve usted cómo soy una persona decente; aquí está su dinero. Dame usted el violín.

—Joven—le dije—te voy a hacer una proporción que te llenará de alegría. Conozco a un caballero que desea comprar ese violín... trescientos francos.

—Perdone que la vuelva a interrumpir, señora Manchaballe; pero me dijo usted cuatrocientos.

—Es verdad caballero... Cualquiera se equivoca, aunque sea con ventaja

propia. Además, me parecía a mí que trescientos francos era una cantidad fabulosa para una mendiga. Creí que se pondría a saltar de alegría, pues aquello era una fortuna que la llevaba al cielo; pero que si quisieras, tenía un gran cariño a su dichoso violín. Tanto, que a pesar mío, me vi obligada a ofrecerle cuatrocientos francos. De todos modos, aún me quedaba una ganancia de cinco liras.

—Sin contar la comisión de doscientos francos.

—Sin contar la comisión sí, señor; pero los negocios son los negocios... En fin, la mendiga se conformó con los cuatrocientos francos y como, por razones que yo sé, no quería que se avisara con el diplomático, le adelanté los cuatrocientos francos, que era cuanto tenía en el cajón, y me quedé con el Stradivarius.

—Y qué más, señora Manchaballe?

—Qué más? Pues que fué un timo. ¡Dios mio! ¿De quién va ya una a farse, si no puede tener la menor confianza ni en los caballeros condecorados y de patillas sedosas? El tal caballero era un picaro redomado, y la muchacha su cómplice. Jamás les he vuelto a ver y conservo el violín como recuerdo. ¿Deseará usted que vale doce francos? Pues yo se lo doy a usted por quince. Tómelo, usted; con un parroquiano tan anhigado no hago el artículo. Saldrá usted ganando trescientos ochenta y cinco francos.

—Gracias, mil gracias; no toco ningún instrumento. Adiós, señora Manchaballe. Ahora, lo que debe usted hacer es aprender a tocar el violín; así pasará usted el rato.

RICHARD O'MONROY

DÍA RELIGIOSO

Santona.—Santo Juan. Cuarenta horas. El Ejercicio de las Cuarenta horas, en San Martín, de cinco a siete.

Misa á hora fija.—A las seis en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en Santa Teresa San Pedro y Catedral. A las nueve y media cantada en la Catedral y a las once zanjada.

San Martín.—Novena a San José. Misas cantadas a las nueve. Por la tarde, el ejercicio, a las seis y media.

Rosario.—Al toque de oraciones, en Santa Clara.

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros	14
Ovejas	3
Corderos	31
Cabritos	4
Terneros	4
Cerdos	7
Vacas	1

HILARIO MARQUES

ORDINARI DE T. RUEL A CALATAYUD a Zaragoza y Madrid

Sale Todos los Domingos en tren mixto de la mañana.

Despacho Mercado 23.—Teruel.

VINO CLINETE

DE COSECHERO
á 3'00 los once litros (cintare) y
0'25 la botella.

EN LA CONFITERIA DE

LORENZO MUÑOZ

Plaza del Mercado 37.

VINO DE COSECHERO

Venta al por mayor y menor
San Benito, 8.

del 92 de línea. Las lanchas de vapor darán remolque hasta la playa.

La señal parte del Desaix, adonde el almirante, comandante en jefe, ha transportado su pabellón. Los navíos rompen el fuego de sus cañones, que continúan a voluntad. En un instante queda envuelta la escuadra en el humo de la pólvora. Proyectiles de todas dimensiones llueven sobre la ciudad silenciosa. Sfax se calla.

Para quien lo ve en conjunto, el espectáculo es admirable.

Las embarcaciones de cada buque de guerra se reunen en un grupo de dos filas. El grupo del Colbert comprende en la fila izquierda la canoa número 1, la canoa del comandante y la ballenera; en la fila derecha, la chalupa, la canoa mayor y la número 2. Borsard está en la ballenera; Deshars, en la canoa número 2, al mando de la sección de torpederos; detrás, las barcas de la tropa de línea.

Toda aquella masa se pone en movimiento, avanzando en orden, matemáticamente. Al mismo tiempo los cañoneros se acercan a la orilla, y los disparos de cañón continúan, para cesar muy pronto, cuando las fuerzas de desembarco lleguen a la playa.

A medida que avanzan los asaltantes, distinguen los detalles. La ciudad deja ver sus enormes murallas. Los bastiones y los terraplenes acusan sus ángulos entrantes y salientes. Ni un rumor sale de la plaza sitiada. Sfax parece muerta.

—Será que los hemos matado a todos?—dice en voz baja el marinero Perréguit al contramestre Le Guyen, su padrino.

—Calla, tonto! Eso pellejos, que no sirven más que para

hacer morecilla, siempre tienen algo escondido en el puente. Ya los verás muy pronto.

Y el viejo gaviero continuó mascando su chicote.

Las embarcaciones se acercaban cada vez más. Ahora se distinguían desde ellas las baterías rasantes, las enormes aspiradoras, las bocas de los cañones de bronce, que databan de un siglo. ¿Qué sorpresa se reservaba allí a los asaltantes? A la derecha de la ciudad, a lo largo del barrio europeo, trincheras construidas con haces de esparto formaban cuadriláteros, que la vista no distinguía con precisión.

—Dónde estaba el enemigo? ¿Se iba a entrar sin un golpe en una plaza abierta, abandonada?

Los óbuses de la escuadra continuaban destruyendo los techos e incendiando las casas. A cada metro que se avanzaba, el paisaje se veía más distinto.

Ya se distinguían aquí y allá montones de cadáveres, que yacían en la playa. A cuatrocientos metros de ella, la línea de embarcaciones se abrió, formando un semicírculo. La fiebre del asalto y el olor de la pólvora comenzaron a encender a los hombres. Ya se tocaba a la orilla. Los tiradores estaban de pie, apretando convulsivamente sus armas. La compañía del Triest llegó la primera.

—Decididamente—dijo en voz alta Perréguit,—estos árabes son descorteses. ¡Ni un alma para recibiros!

—Espera un poco, muchacho!—respondió Le Guyen. —Ya verás...

No pudo acabar. La bandera verde se había izado.

Un horrible silbido, seguido de una detonación metálica formidable, le cortó la palabra.

otros interesantes trabajos, los siguientes artículos:

Hablemos claro. La veda, por Luis A. de Sancho.—de interés general (continuación).—Un año más... por J. Morales de Peralta.—Cacerías de aves acuáticas.—De pesca: Excursión a Aranjuez, por Erre.—Junto a la hoguera: Amor disfrazado, por Rafael Casamitjana.—Julio Nadal, por C. T.—Guia culinaria de Caza y Pesca.—Consultorio de Caza y Pesca.—Noticias.—Cazadores.—Sentencias dictadas por el Tribunal Supremo de Justicia en materia de Caza.

Nuestros lectores pueden solicitar número de muestra gratis.

Boles de Madrid

COTIZACIÓN DEL 5.

4 por 100 interior...	86 87
Fin corriente...	84 30
Fin próximo...	00 00
4 por 100 amortizable...	00 00
5 por 100 amortible...	101 80
Cédulas hipotecarias 4 por 100...	102 25
Banco de España...	450 00
Compañía de Tabacos...	290 50
Banco Hipotecario...	000 04
Banco de Castilla...	00 00
Azucareras preferentes...	41 25
ordinarias...	12 50
obligaciones...	00 00
Cambios	
París á la vista...	8 35
Londres á la vista...	27 36

FÁBRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS
DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRÍGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO, 4—TERUEL

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGADO

Compra y venta de valores del Estado,
Cobro de cupones

Negociación de letras

Instituto, 7, pral.—Despacho, Plaza Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales
Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

NOTICIAS

Adiós!

En los trenes de ayer y hoy han marchado a incorporarse a sus respectivos destinos, los reclutas pertenecientes a la Caja de Teruel.

Que vuelvan felices y contentos, después de cumplir el deber que la Patria les impone, es lo que les desea *EL MERCANTIL* a tan queridos paisanos.

La nobleza de los fuertes

A B C publica el siguiente telegrama: «Los españoles residentes en Saffi están indignados por las arbitrariedades que cometen los franceses.

Ayer expulsaron, embarcándole, maniatado, para Casablanca, a un español llamado Serique, un infeliz periturado que se permitió desobedecer a unos municipales.

Por esto le han tenido cuarenta días en una mazmorra a pan y agua, haciendo caso omiso de las protestas de nuestro cónsul.

La esposa y cuatro hijos han quedado abandonados en la calle, implorando la claridad pública.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la bronquitis, los ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Viajero

En el tren mixto de anoche llegó a es-

ta ciudad, el exalcalde D. Dionisio Minigua que, por asuntos particulares, estará breves días entre nosotros.

Bien venido,

Relectores

El señor capitán de la 4.ª compañía de la Guardia civil dí cuenta al primer jefe de esta Comandancia de la detención de unos individuos y de la mujer de uno de ellos, acusados por estafa.

El día 3 del corriente mes tuvo noticias de la llegada a Alcañiz do aquellos sujetos, los cuales instalaron en una de las plazas públicas un tiro de flechas y una rifa, y sospechándose que se trataba de un medio para aprovecharse del dinto de los incantes se personó el referido capitán acompañado del sargento comandante de aquél puesto y del señor alcalde, los cuales pudieron confirmar sus sospechas, pues la tal rifa no era más que un medio ilícito para robar a los infelices lo que podían.

El señor alcalde d'spuso desalojaran inmediatamente la población, marchando los próximos esos a Caspe aquél mismo día, pero cántate que aquella misma noche se decía por Alcañiz que a varios reclutas concentrados en aquella Caja les habían ganado con medios ilícitos y por aquéllos, 68 pesetas.

Telegrafiado al comandante del puesto de Caspe, dió por resultado la detención de los autores, los cuales despues de ser interrogados se han confesado autores de esta estafa, y por tanto han quedado a disposición del señor juez de instrucción como igualmente el notable aparato.

Reumáticos

El único balneario abierto durante el invierno, es el de Archena, que es el único también reconocido sin competencia para el tratamiento de las enfermedades artríticas y reumáticas.

Recomiéndanle igualmente las emisiones médicas del mundo entero, contra las enfermedades avariásicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicinas mercurial, iódica y arsenicales. Coches omnibus del balneario a la llegada de todos los trenes.

Pidan torifas y toda clase de detalles a Basilio Irureta, Balneario de Archena (Murcia).

Hacen falta

Ya hemos perdido la cuenta del tiempo que hace que la fuerza de la Guardia civil de caballería de esta ciudad como igualmente la del puesto de Santa Eulalia, marchó a Zaragoza, sin que sepamos haya motivos para retenerla allí tanto tiempo, y una vez retabocida la tranquilidad en aquella capital, es de justicia que vuelvan a sus respectivos destinos los que allí fueron concentrados.

Como creemos tener razón para pedir, nos permitimos llamar la atención de quien corresponda para que se haga intérprete de nuestros deseos que son los de las poblaciones interesadas.

Los aceites

Aunque todavía no puede saberse nada de positivo acerca de la próxima

cosecha de aceite, como el tiempo relente en Andalucía es favorable al olivar, no sólo se ha detenido la marcha ascendente de los precios, sino que ha habido cierto retroceso durante la semana pasada en aquella región.

Sres. Habilitados

Impresos para justificación de la asignación de material a las dependencias oficiales, conforme a lo dispuesto en el artículo 82 del Reglamento de la Ordenación de Pagos y reformado por Real decreto de 7 d' la actual.

De venta en la imprenta de este periódico.

Arréglate

Hace unos días que el grifo que hay en el urinario del paseo del Ovalo no funciona, y como quiera que tal interrupción da lugar a que no haya la limpieza tan necesaria en estas instalaciones, a la par que el olor nada agradable que con este motivo despiden, nos permitimos llamar la atención, creyendo no tiene noticia de ello quien lo haya de remediar.

La Suiza-Granja

Des de 1.º de Marzo se servirá la superior leche que expende esta Granja, a domicilio y en el despacho (San Benito, 8), al precio de 40 céntimos litro.

CICLISTAS! Fijarse en el anuncio «LA LUSIRUM», en cuarta página

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablajeros siguientes:

Vienda de José Yuste, 2; Manuel Martín, 1; Joaquín Pérez, 1; Viuda de Lorenzo Yuste, 1; Diego Pumaret, 0; Juan Yuste, 2; Eusebio García, 1; Francisco Gómez, 0; Manuel Crespo, 0; José Salvador Mallén, 2; José Salvador Barceló, 2; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 1; María Sebastián, 0; José Bergio, 0; Francisca González, 0; Lorenza Orero, 1; Salvador Aspas, 1.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 833 86, igual dia del año anterior 303 88 resultando una diferencia en más 573 78 pesetas.

DEL TELEGRIFO

Pidiendo informe

Los Sres. Moya, Castroviyo y Moreto visitaron ayer al conde de Romanones, para pedirle que en el decreto de indulto incluya algunos delitos calificados de sedición.

Los aceites

Aunque todavía no puede saberse

El jefe del gobierno prometió complacerles.

Rendición de Janina

Se han recibido telegramas de Atenas comunicando la rendición de la plaza de Janina.

Al amanecer las tropas griegas dieron el asalto a la fortaleza; salió de la plaza un parlamentario, y en nombre del comandante turco, notificó al jefe del ejército sitiador que la plaza se rendía.

A las nueve y media de la mañana, el Príncipe, escoltado por tres escuadrones de caballería, llegó a las puertas de la plaza y el comandante de ésta entregó la espada a su Alteza.

Acto seguido erigieron en las murallas el pabellón helénico.

Los defensores quedaron prisioneros de los griegos.

Buena prensa

Le Gaulois, dice del nombramiento del Sr. Villaurrutia para la embajada de España en París, que el gobierno francés se apresurará a dar su aprobación a tal nombramiento.

Bien dispuesto

Se ha firmado una Real orden autorizando al director general de la Deuda para pagar con preferencia los créditos de Ultramar cuán do directamente lo pidan los interesados.

Aplazamiento

La reunión de los delegados de Inglaterra, Francia y España, para la cuestión de internacionalización de Tánger se ha aplazado, pues el delegado de Francia ha retrasado su viaje con el fin de hallarse en la Cámara francesa durante la discusión del Tratado franco-español.

Esta conferencia había despertado expectación grande.

El discurso del Sr. Maura ha sido comentadísimo en sentido favorable.

Dijo el Sr. Maura, en uno de los párrafos más brillantes, que no puede educarse sin religión.

Atacó con energía al gobierno, por la reforma que trata de introducir.

Ha sido muy comentado un párrafo hablando de los vividores y explotadores de la política.

Leche a domicilio

La excelente leche de la vaquería de Teodoro Punter (Ronda de Ambelas, 12) venderá desde el 1.º de Marzo a 40 céntimos litro, continuando sirviéndola a domicilio.

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

— EN —

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

Dinamógeno

SAÍZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histericismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saíz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofisitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, élos que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frescos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 33, MADRID. Se remite flete a quien lo pida.

PEDRO MAEL

101

del sonar de un silbato. Apenas de pie, estos niños grandes comienzan a bromear.

— Eh, tú, Guerniou! ¡Hay que tener ojo con no largarse a pie!

— Ya lo tendré cuando empieza la danza.

— Oye, Chigary, ¿será menester que yo te ayude? ¿O piensas quedarte así pegado a la relinga?

Se oyen carcajadas; algunas, forzadas. Hay novatos que están pálidos.

Sin embargo, la mayoría canta, ríe, bromea. Todos han acabado de vestirse. Se toma la ración de café y de aguardiente. Se hace el silencio, y de pronto se oye tocar a zafarrancho.

Gallardamente, gavios, artilleros, tiradores, torpedistas y marineros van ocupando sus puestos. La compañía de desembarco fórmase en el puente. Cada jefe de sección llama a sus hombres, y pasa una revista minuciosa de armas y equipos.

A popa, los oficiales que han de mandar las distintas especialidades reciben órdenes del jefe del Estado Mayor general y del comandante en jefe del cuerpo de desembarco.

Llega la hora del desembarco y del ataque. En medio de silencio, las compañías expedicionarias de cada buque se preparan a partir. Son tres batallones, correspondientes a las tres divisiones que conduce la flota. Cada batallón está a las órdenes de un capitán de fragata y de un teniente de navío como